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Varkenspest  -  Aanpak

De allerbelangrijkste uitdaging in dezen is dat we de varkenspest uit Vlaanderen houden. 
Anders dreigt een zware economische ramp in de sector van de gedomesticeerde 
varkens. België heeft tot nog toe een varkenspestvrije status bij gedomesticeerde 
varkens. Dat is bijzonder belangrijk. Alleen is het jammer dat de sector desondanks de 
economische gevolgen nu al moet dragen. 

1. Tsjechië heeft het bestrijden en indijken van de varkenspest efficiënt aangepakt. Ook 
door het federaal en Waals niveau wordt in samenspraak met de Europese 
specialisten lering getrokken uit de Tsjechische aanpak. 

a) Legt Vlaanderen ook contact met Tsjechië om te kijken wat er moet worden 
gedaan indien Vlaanderen met varkenspest zou worden geconfronteerd? 

b) Werd al een draaiboek voor dit noodscenario opgesteld?

2. In de kamercommissie Volksgezondheid heeft minister Ducarme op vrijdag 28 
september 2018 herhaald dat de samenwerking tussen de federale en regionale 
ministers onderling bijzonder vlot verloopt. 

a) Wordt de minister op de hoogte gehouden door Waals minister Collin over de 
ruimings- en andere acties binnen de schutkring van 63.000 hectare?

b) Zijn inmiddels alle varkens in de schutkring geruimd?

3. De absolute hamvraag blijft hoe de varkenspest in ons land is terechtgekomen. Er 
zijn verhalen over de illegale import van evers uit Oost-Europa om rijke jagers 
gemakkelijke prooien te bezorgen, maar even goed kunnen er andere redenen zijn. 
Punt is dat evers vrij mobiele dieren zijn. 

a) Hoe wordt die mobiliteit richting Vlaanderen, zowel vanuit Wallonië als uit de 
buurlanden, gemonitord? 

b) Binnen Vlaanderen is het goede nieuws dat de everzwijnenpopulatie in West- en 
Oost-Vlaanderen vrij geconcentreerd zit en dus tamelijk goed beheersbaar is. 
Limburg is echter het zorgenkind. 

Welke extra maatregelen worden ten aanzien van deze provincie genomen om 
de verspreiding van het varkenspestvirus tegen te gaan? 

4. Er werd proactief gehandeld op een mogelijke komst van varkenspest door de 
oprichting van een taskforce binnen het Federaal Agentschap voor de veiligheid van 
de voedselketen (FAVV), waarin ook de Vlaamse Regering een plaats heeft. 



a) Wanneer vonden vergaderingen van deze taskforce plaats?

b) Kan de minister een stand van zaken geven over de bijeenkomsten van deze 
taskforce en de afspraken die werden gemaakt, in het bijzonder dan de 
engagementen die Vlaanderen op zich heeft genomen?

5. Bij het Agentschap voor Natuur en Bos loopt het jaar rond een actieve bewaking van 
Afrikaanse varkenspest.

a) Hoeveel stalen werden in 2016, 2017 en 2018 bij geschoten everzwijnen 
genomen?

b) Hoeveel stalen werden in die periode jaarlijks genomen op kadavers van 
gevonden everzwijnen zonder aanwijsbare doodsoorzaak?

c) Hoeveel kadavers van everzwijnen werden in de periode 2016 tot heden jaarlijks 
gemeld?

6. Ondanks het feit dat de everzwijnen vrij intensief worden bejaagd, lijkt hun populatie 
nog uit te breiden. In de Antwerpse Zuiderkempen (gemeenten Westerlo, Herselt, 
Laakdal, Tessenderlo) en in het Hageland (provincie Vlaams-Brabant) wordt dan ook 
met lede ogen toegekeken hoe de everzwijnen stilaan tot daar beginnen door te 
dringen. Zo werden al dieren gesignaleerd in Averbode (bossen De Merode) en Tielt-
Winge. 

a) Zijn er indicaties over de aanwezigheid van everzwijnen in het Hageland en de 
Zuiderkempen? 

b) Hoe wordt de verspreiding van evers vanuit Limburg richting Hageland en 
Zuiderkempen ingeschat in de komende maanden en jaren?
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1. a) Vlaanderen maakt deel uit van de nationale crisiswerkgroep Afrikaanse 
varkenspest onder coördinatie van het FAVV. De contacten met buitenlandse 
experts op het vlak van de bestrijding van dierziekten worden vandaaruit gelegd. 

b) Het FAVV beschikt over procedures die gevolgd worden als besmettingen met 
dierziekten worden vastgesteld op het Belgische grondgebied.

2. a) Ja.

b) Ja. 

3. a) Het monitoren van wilde dieren die administratieve grenzen oversteken is 
praktisch onuitvoerbaar. 

b) Aan natuurgebruikers is gevraagd om extra waakzaam te zijn voor dode 
everzwijnen en om eventuele dode everzwijnen in het Vlaamse Gewest te melden. 
Daarnaast zijn de bioveiligheidsmaatregelen opgetrokken bij de passieve 
bewaking van everzwijnen. Dit wil zeggen dat er extra bioveiligheidsmaatregelen 
genomen worden bij het inzamelen van dode everzwijnen voor onderzoek op 
Afrikaanse Varkenspest. Tenslotte zijn ook de jagers opgeroepen om bij 
jachtactiviteiten in het Vlaamse Gewest, maar ook in andere regio’s en in het 
buitenland een waakzaamheid voor Afrikaanse varkenspest aan de dag te leggen 
en bioveiligheidsmaatregelen na te leven.

4. a) Het FAVV heeft de taskforce op 29 maart 2018 bijeengeroepen.

b) De taskforce streeft een tweevoudige doelstelling na, namelijk het formaliseren 
van een netwerk en het bepalen van de specifieke contactpersonen en daarnaast 
het bepalen van een actieplan voor Afrikaanse varkenspest dat onder andere 
gestoeld is op risicocommunicatie naar de voornaamste stakeholders. Er werden 
geen specifieke taken aan de Gewesten opgedragen.

5. a) 430 in 2016, 651 in 2017 en 383 tot 10/9/2018.  

b-c)Geen.

6. a) Er worden sporadisch everzwijnen gesignaleerd in deze regio’s.

b) Alle betrokkenen houden rekening met een mogelijke verhoogde aanwezigheid 
van everzwijnen de komende jaren.


